

聚焦县区两会

尖草坪区三点发力促进产业升级

本报讯 4月29日,尖草坪区第六届人民代表大会第五次会议召开。会议提出,科技创新是产业创新的重要源头,产业创新是科技创新的重要载体,要加快推动科技成果向现实生产力转化,大力推进新型工业化,推动创新动能积厚成势,赋能高质量发展。该区将从三方面发力,走“科创+产业”的发展路子,以科技创新的“加强版”打造产业发展的“升级版”,推动构建起具有尖草坪区特色的现代化产业体系。

一是坚持科创引领,加快工业提质升级。大力支持太钢、二电等大型企业和玉磊、百一机械、恒山机电等67家中小企业智能化、数字化转型,提升企业的核心竞争力。推动联东U谷项目尽快落地,布局“医药+信创”双产业链,打造区域产业发展的新引擎。持续深化“区区融合”,培育壮大千亿元级特钢产业链、新一代半导体和信息技术产业链;大力发展战略性新兴产业,发挥航宇等重点企业和中北大学等驻地高校优势,加快布局航空高端装备制造产业链,丰富拓展低空经济应用场景。深入推进特色食品专业镇建设,积极培育建材专业镇。实施“人工智能+”行动,扩大在工业、科研、教育、医疗、文旅等领域融合应用。

二是集聚科创资源,推动“晋创谷·太原”建设。统筹推进“人、产、城”融合发展,以“谷”引领区,以区赋能“谷”,努力打造全省改革创新的集成地、“四链”深度融合的试验地、企业全链条培育的承载地、科技成果转化的新高地。全力保障中试基地二期、沪硅配套人才公寓及商业项目建设。大力发展创新性科技服务业,用好省政策体系叠加优势,扎实实孵化培育和引进一批高水平创新企业。逐步完善路网、雨污、通信、环卫等基础设施,完善教育、托育、医疗等公共服务供给,引入商业综合体、咖啡书吧等社交空间,构建上兰片区全要素生态体系。

三是优化科创生态,培育壮大创新主体。加大对各类企业特别是中小企业和创新型企业的扶持力度,完善科技领军企业梯度培育机制,培育发展高新技术企业,促进专精特新企业“扩产升规”,“小巨人”企业快速成长为科技领军企业。积极引导本地企业联合高校院所参与“双百攻关”“揭榜挂帅”项目,深度推进关键核心技术攻关和人才培养,构建产学研深度融合的技术创新体系。坚持引才育才并举,不断壮大高素质人才队伍,用好“人才服务卡”、人

才服务窗口,精细化做好人才服务保障,在全区营造重才、爱才、育才、用才的浓厚氛围。

今年将着力办成一批群众可感可及的好事实事,让广大群众真正得到实惠。

一是突出就业优先导向,促进高质量充分就业。用足用好稳岗返还、税费减免、担保贷款、资金补贴等政策工具,支持经营主体减负稳岗。

二是优化教育资源配置,办好人民满意教育。加快推进旭辉配建学校建成投用,全力保障太原外国语学校芮城校区建设。依托区域内外外国语学校、国科实验学校、中北附中等一批优质教育资源,强化教师跟岗学习和交流培训。

三是深化医疗卫生改革,增进人民健康福祉。统筹实施人才强卫、中医强区、医疗卫生强基工程。改制接收江阳医院,推动区中心医院年内整体搬迁新址。

四是健全社会保障体系,兜牢兜实民生底线。持续扩大社会救助覆盖面。全力推进全民参保计划。大力开展慈善事业。推进区中心敬老院提标改造,打造养老服务标杆示范点。持续推进社区食堂建设。

(刘志刚)

阳曲县九个坚持推动高质量发展

本报讯 4月28日,阳曲县第十七届人民代表大会第六次会议召开,会议提出将以高质量发展为首要任务、以构建现代化产业体系为主攻方向、以改革创新为根本动力、以满足人民美好生活需求为根本目的,主要从九个方面高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

阳曲县将坚持园区引领,敢闯敢试探索发展新路,立足园区发展定位,构建阳曲示范区新格局,打造高品质大孟产业新城,推动阳曲转型产业园发展,做好与综改示范区融合发展,提升产业集聚度和园区竞争力。

坚持提质增效,千方百计推进项目建设,把项目建设作为经济工作的硬支撑,深化项目全周期管理、分阶段调度、跟踪服务,不断提升招商质效、抓实项目建设、强化要素保障,坚决打赢项目攻坚战、投资翻身仗。

坚持产业转型,全力以赴壮大实体经济,持续培育壮大特色专业镇,推动农业现代化,推进工业转型升级,做优

做强第三产业,牢牢稳住经济大盘,延伸拓展上下游产业链,不断提升综合经济实力和发展质量效益。

坚持改革创新,全心全意打造一流环境,深化重点领域改革,驱动资源创新供应,推动科技创新发展,创新创优营商环境,强化科技和改革双轮驱动,以科技创新赋能、用改革思维解题,让全县发展环境更加优质高效。

坚持规划先行,锲而不舍推动城乡建设,加快城市更新,优化治理效能,扎实推进以县城为重要载体的城镇化建设,拓展城乡发展空间。

坚持赋能增效,矢志不渝推进乡村振兴,深入践行“千万工程”经验,巩固脱贫攻坚成果,夯实产业扶贫基础,打造乡村宜居典范,全力推动巩固衔接向乡村全面振兴转变。

坚持造福于民,尽心竭力保障改善民生,贴心做好医疗服务,优质办好教育事业,暖心提升民生保障,尽力而为、量力而行,做好惠民生、暖民心、顺民意工作。

坚持提标升级,坚定不移推进绿色发展,持续加大环境整

治力度,扎实做好生态保护修复,深入推进绿色低碳转型,推动减污、降碳、增绿、宜居协同增效,厚植高质量发展根基。

坚持底线思维,标本兼治防范化解风险,全面践行总体国家安全观,更好统筹发展和安全,坚决做到以高水平安全护航高质量发展,确保社会大局和谐稳定。

该县今年将重点推进10件民生实事:推进阳曲示范区给水管线工程顺利实施;实施6万亩有机旱作单产提升行动;全面消除旱井村,同步实施农村供水工程维修建设;完成20个村级水源地标准化建设任务;积极推进保障性租赁住房投入使用;实施电梯信号升格行动,重点覆盖12个具备条件的住宅小区,惠及1万余户居民群众;进一步深化“五早两防、数智赋能、四级联动”慢病管理模式,做实做细覆盖全县域、全人群、全周期的基层慢病管理服务体系;组织开展线上线下招聘会,提供就业岗位2000余个;开展80场“送戏下乡”文化惠民演出;巩固提高65家农村老年人日间照料中心用餐服务质量,逐步实现87家用餐全覆盖。

(李杰华)

太原日报社举行金丝珐琅画培训活动

本报讯 拓图、掐丝、点蓝、封层……4月29日,迎“五一”金丝珐琅百人培训暨非遗优秀作品展览展示活动在太原日报社举行,太原市工艺美术大师、市级非物质文化遗产项目金丝珐琅画技艺传承人庄秋燕现场授课,太原日报社120余名职工参加活动。

金丝珐琅画又名景泰蓝画。公元12世纪,掐丝珐琅器传入我国,后经明、清两代发展,衍生出多种工艺。金丝珐琅画是在掐丝珐琅技艺基础上延伸而来,通过在装饰物表层用金、银等金属丝线掐出不同图案,再用纯天然釉料进行点蓝,最后封层处理,画面呈现水晶清透质感,作品集文化价值、艺术价值、收藏价值于一身。该技艺在太原市第八批市级非遗代表性项目中被列为重要项目。

庄秋燕致力于金丝珐琅画技艺传承和推广十余年,作品多次参加国内外文化展览和交流活动等,为推动技艺创新发展和扩大影响作出积极贡献。活动中,庄秋燕介绍了技艺特点和具体制作方法,大家用金丝勾画出轮廓,用釉沙点蓝着色,每一次掐丝、每一次点蓝都仿佛在与古老的珐琅技艺隔空对话。最终,“繁花似锦”“节节高升”“平安喜乐”“柿柿如意”等一幅幅海棠花玻璃茶台作品从指间诞生,让大家充分感受到非遗的魅力。

(白伟)



4月29日,由共青团太原市委举办的百企千岗“职”等你来——“五·四”大型招聘会在太原工人文化宫广场举办。

邓寅明 郭苑甫 摄

阳光和煦,风光正盛。东山腹地,满目苍翠。在迎泽区郝庄镇各乡村,人们忙着对街巷进行“梳妆打扮”。孟家井村的绞胎瓷传习所里,工匠正精心打磨一批研学用具;董家庄村森栖小镇的工人们正修剪草坪、布置民宿;捐子村的越野赛道已完成维护检查……各村做足准备,以最美的容颜迎接游客的到来。

近年来,迎泽区深入学习运用“千万工程”经验,以文化为魂、生态为基、产业为翼,推动乡村振兴由表及里,全面提升。

青石铺就的小路蜿蜒向前,农家小院掩映在绿树丛中。在孟家井村,清晨的阳光洒在瓷窑遗址的青砖上,折射出千年窑火的光輝。这里曾是北方著名的窑都,如今,作为省级非物质文化遗产的孟家井窑绞胎瓷烧制技艺,成为乡村振兴的“金钥匙”。

“党建+非遗”的创新模式,让古老技艺焕发新生。村里通过打造瓷艺研学基地、传习所,吸引了陶瓷、木



游客在森栖小镇畅享清凉。

(图片由迎泽区委宣传部提供)

秀美乡村展新姿

雕、根雕等产业集聚,形成“非遗+旅游+加工”的融合发展路径。非遗产业带动了50多人就业,村集体年增收超百万元。

文化传承不仅富了口袋,更润了心田。孟家井村以瓷窑文化为纽带,建设陶瓷艺术类博物馆和生态公园,让乡愁有了具象的载体。

董家庄村的森栖小镇隐于苍翠之间。生态修复与康养旅游的完美融合,让董家庄村获评“中国美丽休闲乡村”。游客在此可体验森林康养、农耕研学,或入住半亩园、望湖居等特色民宿。据统计,小镇年接待游客超25万人次,村民通过绿化、餐饮等岗位实现“家门口就业”。

生态红利同样惠及捐子村。依托林区优势,该村开发UTV全地形越野摩托车丛林穿越项目与星空露营基地。同时,村里依托西北野战军第七纵队指挥部旧址,打造红色文化教育基地。红色文旅和生态旅游双轮驱动,让村集体收入翻了两番。

乡村振兴,产业是核心。迎泽区立足资源禀赋,打造“一村一品”特色格局。柳沟村的石磨豆腐坊传承百年工艺;沟北村的杂粮榨油坊盘活山地资源;东祁家山村与“智慧央厨”合作,形成“种植+加工+配送”产业链;董家庄村通过宅基地返租机制,让村民成为“房东”兼“服务员”。

在此基础上,迎泽区依托“龙头”企业,延伸拓展农业产业链,积极与并州饭店、宁化府等龙头企业开展订单式农业,通过提前签订需求合同,持续拓宽小米、荞麦、石磨豆腐、油糕等农产品的销售渠道,促进农民增收。

创新业态更点燃了乡村活力。迎泽区因地制宜,推

动边鸡、毛驴等特色养殖业落地。东祁家山村的林麝养殖项目全部完工投产,村里还生产出了牛奶、鸡蛋、蜂蜜等农产品;张家河村建立养殖场,创立“罕山香猪”农业品牌……迎泽区持续推动设施农业规模化,让产业惠及更多农户。

美丽乡村,美在环境,更美在人心。孟家井村通过29项长效管护制度,激发村民自治热情;董家庄村统一改造外立面、铺设石材道路,让老房子焕发“新容颜”;捐子村利用村民理事会协商议事,实现“小事不出村、矛盾不上交”;东祁家山村以改善人居环境为抓手,加快基础设施建设,修缮老年日间照料中心、党群服务中心、卫生所等。

迎泽区近年来累计投入近亿元,用于农村基础设施建设,乡村由内而外蝶变,成为“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的宜居之地。

迎泽区的乡村振兴实践,是一场文化、生态与产业的交响——非遗传承唤醒乡土记忆,生态修复重塑诗意图田,多元产业托举富裕梦想。正如森栖小镇民宿招牌上所写:“此处是故乡”。

未来,迎泽区将继续深化“千万工程”,推动城乡融合,让更多乡村如孟家井、董家庄一般,成为“山水相依、农庄相融、人文相映”的和美典范。

记者 王勇

看迎泽区高质量发展

太原市人民代表大会常务委员会

任免名单

(2025年4月29日太原市第十五届人民代表大会常务委员会第二十七次会议通过)

决定任命:

张美霞为太原市发展和改革委员会主任、市政府国防动员办公室主任(兼);
王东峰为太原市房产管理局局长。

决定免去:

卢秋生的太原市副市长职务;
庞虹的太原市发展和改革委员会主任、市政府国防动员办公室主任(兼)职务;
邓大亮的太原市房产管理局局长职务。

太原市人民代表大会常务委员会

任免名单

(2025年4月29日太原市第十五届人民代表大会常务委员会第二十七次会议通过)

任命:

师帅、孟丽刚为太原市监察委员会委员。

免去:

张巨保、田保平的太原市监察委员会委员职务。

太原市人民代表大会常务委员会

任免名单

(2025年4月29日太原市第十五届人民代表大会常务委员会第二十七次会议通过)

任命:

赵斌、张晋东为山西省太原市人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员。

免去:

韩少峰的山西省太原市人民检察院检察委员会委员、检察员职务;
侯强的山西省太原市人民检察院检察员职务。

批准任命:

马晖为山西省太原市迎泽区人民检察院检察长;
张晓东为山西省太原市杏花岭区人民检察院检察长;
孙寅平为山西省太原市万柏林区人民检察院检察长;
侯强为山西省古交市人民检察院检察长;
赵丽萍为山西省清徐县人民检察院检察长;
刘志君为山西省娄烦县人民检察院检察长。

批准免去:

张晋东的山西省太原市迎泽区人民检察院检察长职务;
赵正斌的山西省太原市尖草坪区人民检察院检察长职务;
马晖的山西省古交市人民检察院检察长职务;
杨若彬的山西省娄烦县人民检察院检察长职务。

太铁“五一”假期

增开387趟旅客列车

本报讯 4月29日,国铁太原局发布消息,铁路部门从4月29日至5月6日开展“五一”假期运输,国铁太原局计划增开387趟临时旅客列车,全力保障旅客出行需求。

据了解,“五一”假期运输期间,国铁太原局旅客发送量预计达297万人次,同比增长3.9%,客流以探亲流、旅游流为主,仍呈现“头尾集中、节中中短途旺盛”的特点,客流最高峰预计出现在5月5日,预计当日发送旅客44万人次,同比增长2.1%。

为方便“五一”假期旅客出行,国铁太原局科学调配运力资源,实施“一日一图”动态调整运力,所属103组动车组全部上线运行,增开去往北京、西安、青岛、大同、运城等热门方向动车组列车207趟,其中增开夜间高铁101趟,组织309趟动车组列车重联运行,与此同时,国铁太原局围绕山西省内热门旅游景点,增开大同至永济、太原至平遥等方向普速列车23趟,丰富旅客出行选择,提升客流输送能力。

针对“五一”假期客流集中、高峰期长等实际,国铁太原局管内各客运单位在做好车站环境卫生、服务设施保障、站车供水等基本服务的同时,为老弱病残孕等重点旅客提供便捷进出站、引导帮扶、协助乘降等服务;太原南、大同南、忻州西、平遥古城等旅游热门到达车站与当地旅游部门联动,在出站口设置“游客服务中心”,为乘火车到达的游客提供景点门票购买、导游服务、景区交通接驳等服务。

铁路部门提示,“五一”假期期间,铁路客流量较大,请广大旅客及时关注出行服务信息和天气变化,预留充足时间进站乘车,严格按照车票规定的始发站、终到站乘车,共同维护良好运输环境。

(齐向真)

晋源区数智园

首批签约28家企业

本报讯 日前,晋源区2025数智流量园首场选商大会召开,吸引了150余位政企代表参会。现场28家企业完成战略签约,标志着晋阳湖数字经济产业园区核心载体建设迈出关键一步。

作为晋阳湖数字经济产业园区的重要产业配套项目,数智流量园是数字经济产业园“特色产业、核心产业、服务产业”中数字商贸的重要载体。会上,中国联通、中伦文德律所等企业代表分享数字基建、法律服务等领域的实战经验。山西云时代知识产权运营中心等28家单位现场签约,涵盖数字人才培养、智慧园区运营等方面,初步形成产业链协同效应。

晋源区工信局局长任参赛表示,晋源区将持续创新资源整合、政策扶持、平台共建等机制,为企业提供优质高效的服务保障,后续将陆续开展四场选商大会和一场选商发布会,诚邀广大企业参与共建。

(毕晶晶)